

# Наше Время

Чугуевская  
районная  
газета

Вторник, 17 декабря 2013 года № 96 (9099)

Электронная версия газеты: <http://nashe-vremya.su>

**КУПЛЮ ваш АВТО  
в любом состоянии!**

**БЫСТРО! ДОРОГО!**

**Расчет наличными на месте!**

**Выезд по краю!**

**Рассмотрю любые предложения!**

**Тел. 8 914 700 2711.**



## Сближая души, соединяя сердца...

18 декабря сотрудники органов ЗАГС Российской Федерации празднуют свой профессиональный праздник. Служба записи актов гражданского состояния, пожалуй, одна из самых добрых, душевных, близких людям. В ЗАГС мы идем как в самые счастливые моменты жизни - на регистрацию брака, ребенка, семейный юбилей, так и в самые трудные - расторгнуть брак или сделать самую последнюю запись в жизни человека...

Для каждого человека одними из самых счастливых моментов являются периоды влюбленности, первого признания в любви, предложения руки и сердца, заключения официального брака и создания семьи. Позже пары в ЗАГСе регистрируют своих малышей, получая их первый документ - свидетельство о рождении. Спустя много лет счастливые семьи могут повторить волнительные моменты и снова повторить заветное «Да!» на торжественной церемонии чествования юбиляров брака. Но наступают и трудные периоды, когда браки распадаются, а люди уходят из жизни. И снова мы идем в ЗАГС - поставить печать «брак расторгнут» в паспорте, получить свидетельство о смерти. Все эти события, положительные или отрицательные по эмоциональной окраске, являются одними из самых важных, насыщенных, счастливых, или, наоборот, самых горьких... Так или иначе, человек всегда помнит тот самый отдел ЗАГСа, который навсегда изменил его жизнь!

История органов ЗАГС Российской Федерации началась 18 декабря 1917 года. В этот день был под-

писан декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния», в соответствии с которым юридические последствия за актами гражданского состояния признавались лишь в том случае, если они были зарегистрированы в государственных органах. Этот декрет стал первым законодательным актом молодой Советской республики в области семейного права, в котором, в частности, устанавливались принципы



*Первая регистрация Натальи Нор, 1976 год*

добровольности брака, равноправия супругов, равноправие детей, рожденных в браке и внебрачных.

С тех далеких времен каждый работник ЗАГСа вносит свой личный вклад в построение правового государства и обеспечивает защиту прав и законных интересов граждан, что в настоящее время имеет приоритетное значение. В настоящее время семейные отношения в России регламентируются «Семейным кодексом РФ», принятым Государственной Думой 8 дека-

бря 1995 года.

Наверное, всем работникам ЗАГСа присущи особые профессиональные и человеческие качества, которые помогают достойно выполнять служебный долг, это — любовь к профессии, людям, душевная теплота, способность к сопереживанию, личное обаяние и даже артистичность. В отделе ЗАГС администрации Чугуевского муниципального района работают настоящие профессионалы, которые в нужную минуту подскажут, подбодрят, поддержат, дадут консультацию, и, конечно же, укажут: «Поставьте свою подпись вот здесь...».

*Окончание на 3 стр.*



**21 декабря открытие магазина  
«Рассвет+» ИП Комарницкая Г.В.  
по адресу: ул. 50 лет Октября, 282.**

В ассортименте широкий выбор бытовой химии, посуды, постельных принадлежностей и других товаров домашнего обихода от российских производителей. Приглашаем посетить наш магазин. Вас ждут приятные цены и подарки.



В Приморском крае

## Более 16 млрд рублей выделят на образование в 2014 году в Приморье

Более 16,7 млрд рублей предусмотрено на образование в проекте краевого бюджета на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов в Приморье. По сравнению с 2013 годом финансирование планируют увеличить на 781 млн рублей, сообщили РИА PrimaMedia в пресс-службе администрации Приморского края.

«3,7 млрд рублей предусмотрено на дошкольное образование, по сравнению с 2013 годом рост составил 74%», - сказала директор департамента финансов Приморского края Татьяна Казанцева. Средства предлагается направить на организацию бесплатного дошкольного образования, а также строительство и реконструкцию детских садов.

На развитие системы общего образования предусмотрено 10,3 млрд рублей. Еще 2 млрд рублей выделят на развитие среднего профессионального образования.

856 млн рублей будет перечислено муниципальным образованиям на реконструкцию общеобразовательных школ. Дополнительно 131 млн рублей впервые предусмотрено на капитальный ремонт базовых школ.

Также в краевом бюджете предусмотрены средства на поддержку и развитие одаренных детей, организацию дистанционного образования детей-инвалидов, поддержку талантливой молодежи и поощрение лучших учителей.

В следующем году ученики 1-4 классов будут обеспечены бесплатным питанием. На эти цели в бюджете заложено 270 млн рублей.

## Агрехимический центр нужно возродить для развития сельского хозяйства Приморья - эксперты

Проект инвестиционного развития стратегии сельскохозяйственного производства Приморья до 2025 года прошел первый этап подготовки, и его первоначальную версию озвучили на экспертном совете по сельскому хозяйству.

С февраля этого года в администрации Приморья идет разработка стратегии инвестиционного развития сельского хозяйства до 2017 и на период до 2025 года. Об этом рассказал Денис Бочкарев, заместитель директора департамента сельского хозяйства Приморского края.

- При разработке стратегии мы изучили опыт других регионов, систему финансовых, административных и других мер по развитию сельского хозяйства. При нехватке финансирования сельского хозяйства экспорт продукции из других регионов и стран будет увеличиваться, в крае будет все больше иностранной продукции, но возможно развитие и по уверенно-оптимистическому сценарию, если уровень производства в крае повысится. Департаменту предстоит сделать немало, мы хотим согласовать и доработать документ, организовать публичные слушания, чтобы получить обратную связь от производителей, - сообщил Денис Бочкарев.

По мнению экспертов, необходимо оказать поддержку государственной сельхозакадемии в Уссурийске, ведь на сегодня вуз может быть признан неэффективным (там недобор в количестве 40 человек на бюджетные места). Большой проблемой в Приморье названо отсутствие агрохимического центра, который уже был в Приморье, но закрылся в 90-х. Именно эта организация осуществляет периодический мониторинг состояния плодородия почв, который так необходим для развития сельхозотрасли.

## Процесс выдачи земли молодым семьям и семьям с двумя детьми упростят в Приморье

Подготовка к реализации краевого закона по выделению земли молодым семьям и семьям с двумя детьми продолжается в Приморье. Закон, принятый по инициативе губернатора Владимира Миклушевского, вступит в силу уже с 1 января 2014 года.

Чтобы все семьи региона смогли получить участки в положенный по закону срок, а это 180 дней с момента подачи заявления, по распоряжению главы региона, создана специальная комиссия, которую возглавил первый вице-губернатор края Александр Костенко, сообщили РИА PrimaMedia в пресс-службе администрации Приморья.

Члены комиссии проверят готовность муниципалитетов к реализации краевого закона «О земле», а также разберутся с ситуацией по предоставлению земельных участков многодетным семьям.

«Наша задача - не наказывать муниципалитеты, а заставить этот процесс работать. Помочь там, где действительно возникают трудности. И эту работу мы начали еще полгода назад», - подчеркнул Владимир Миклушевский.

Кроме того, на этой неделе депутаты Законодательного собрания Приморья на заседании комитета по продовольственной политике и природопользованию единогласно поддержали инициативу по внесению дополнительных поправок в краевой закон «О регулировании земельных отношений». Это позволит упростить процесс выдачи земли молодым семьям и семьям с двумя детьми.

РИА PrimaMedia.

# Спокойно, без авралов

Закончилась первая декада декабря. Вот уже два месяца продолжается отопительный сезон. На дворе, правда, совсем не декабрьские морозы, но и не осень. Даже днем уже устойчивые минусовые температуры. Поэтому очень важно, чтобы в квартирах были горячие батареи, в кранах не иссякала вода и исправными были электрические сети. Все это благополучие обеспечивает в коммунальных многоквартирных домах в микрорайоне химзавода, военного городка по улице Титова и в центре Чугуевки общество с ограниченной ответственностью «Коммунальщик».

Каждое утро рабочего дня здесь начинается с планерки. Анализируется работа всех служб за прошедшие сутки и даются задания, исходя из поступивших заявок, специалистам, отвечающим за работу сетей тепло- и водоснабжения, канализационных и электрических сетей. Стоит еще раз напомнить, что за всю сложную коммунальную начинку внутри многоквартирных домов, за безаварийную работу отвечает коллектив небольшого предприятия «Коммунальщик». Насколько успешно? На этот вопрос я попросил ответить главного инженера предприятия Вячеслава Николаевича ЕРЕМИНА. Вот что он сообщил.

## Согласно заявкам жильцов

- Последний раз мы беседовали примерно два месяца назад, в то время в дома «запускалось» тепло, и наши специалисты были заняты тем, чтобы в каждой квартире стали горячими

батареи. То есть регулировали теплоснабжение в домах. Работа эта повторяется из года в год, она обычная, даже рутинная, но тем не менее очень ответственная. Жильцы платят нам деньги за то, чтобы в каждой квартире было тепло, и спуску, если что, не дадут. Вот мы и стараемся

А по утрам привычные планерки, идет «разбор полетов» за истекшие сутки и задания на текущий рабочий день. Обычно от жильцов в день поступает от 10 до 20 заявок. Они различные. Одним надо починить кран, у других протекает батарея, у третьих - забились канализация, у четвертых - забарахлила электропроводка. И так вот изо дня в день. Работы всегда хватает практически до позднего вечера. Если заявок мало, обслуживаются сети в подвалах многоквартирных домов, где начинается «разводка» сетей тепловодоснабжения, канализационных и электрических сетей.

Впрочем, в подвалах все эти два месяца все в порядке. В летний период брига-

ды слесарей, сантехников, наши электрики отремонтировали все проблемные участки названных сетей. Где необходимо, трубы заменили, в других случаях обновили обмотку между соединениями. Наши специалисты пользуются проверенными изоляционными материалами. Для герметизации труб диаметром 45-50 миллиметров - специальной льняной паклей, для труб меньшего диаметра - фумленом.

Кровля - тоже наша зона ответственности. В конце ноября штормовой ветер сорвал около двух десятков листов шифера на крышах и полностью на одном из домов снес «конек». Кровлю починили оперативно, сделали новый «конек».

## В домах на Дзержинского нынче тепло

- Вы спрашиваете, не поступают ли жалобы о некачественной подаче тепла в дома на улице Дзержинского, что рядом с учреждением? Здесь три многоквартирных дома, и все три обслуживает «Коммунальщик». Теплоэнергия, как вы знаете, теперь подается от котельной нефтеперерабатывающей базы «Примтеплоэнерго», потому и нет жалоб. Мы же обслуживаем, как и прежде, тепловые сети в домах. Обслуживаем качественно.

И несколько слов о сетях ночного уличного освещения. Наше предприятие, согласно заявкам муниципального унитарного пред-

приятия «Горизонт», обслуживает эти электрические сети. Меняем сгоревшие электролампы, примерно 15-20 электроламп в месяц. Эту работу выполняют наши электрики и водитель на автомобиле с подъемником.

## Заросли мусором

И последнее. Мы приняли в декабре на постоянное обслуживание дома военного городка по улице Титова - шесть пятиэтажных домов и четыре двухэтажных. Насколько было все запущено - уму непостижимо. Подъезды в домах были превращены в свалки, возле домов также возвышались кучи мусора. В первый день, 2 декабря, собрали и вывезли 10 машин мусора и бытовых отходов. На следующий день - еще столько же! Дошло до того, что лестничные клетки были превращены кошками и собаками жильцов в туалеты. Везде наши уборщики натыкались на экскременты домашних животных, а на пятом этаже на лестничной клетке одного из домов - и на человеческие экскременты. Дожились!

В этой связи убедительная просьба к жильцам: любите свои подъезды и лестничные клетки, как и свои квартиры! И еще: бытовые отходы не бросайте в урны, выносите к контейнерам. Такие факты есть, устные жалобы уже поступают от жильцов. Будем принимать жесткие меры, если подобное не прекратится.

Николай КУНДЕЛЬ.

Декада инвалидов

# Таких бы встреч побольше

В рамках декады инвалидов в клубе села Булыга-Фадеево прошел концерт, на который были приглашены земляки с ограниченными возможностями.

Как сказала директор клуба Евгения Яковлевна Маисеева, в селе более 100 инвалидов различных категорий: инвалиды по заболеваниям, инвалиды по зрению и инвалиды-дети. Но вот в местной ячейке общества инвалидов состоит пока только 25 человек. Неудивительно, что на концерт культуры работники постарались пригласить как можно больше земляков с ограниченными возможностями. И они откликнулись, пришло более 40 человек. И не пожалели. Вот что рассказала об этом хорошем мероприятии Евгения Яковлевна.

- Мы очень хотели подарить нашим, скажем так, не совсем здоровым людям тепло своих сердец, поэтому и концерт, посвященный им, назвали «Тепло нашей души». Ко встрече со своими земляками готовились заблаговременно, концерт-

ные номера постарались выставить самые яркие.

Открыла концертную программу вокальная группа «Криницы» песнями «Деревенька» и «Рябины куст». За ней последовали наши взрослые танцоры. Хорошо смотрелся с танцем «Яблочко» Владимир Комлев, как всегда, блистала на сцене с танцем «Цыганский» Валентина Пыстогова. И впервые вышла на сцену с танцем «Русская плясовая» Людмила Кузьмина. Ее танец стал настоящей изюминкой. А затем гостей порадовали детки из танцевальной группы «Зажигалочки». Они с задором исполнили танец «Течет ручей». В этой группе все маленькие детки - от семи до десяти лет. Занимается с ними Раиса Шуваева.

При клубе есть и вокальная группа «Перепелки», с которой занимаюсь я. В группе 10 девочек - от со-

всем маленьких до 16 лет. В этой концертной программе наши «Перепелки» в полном составе не пели, выступили только солистки Настя Татаринец, Даша Оноприк, Наташа Григорьева. Особенно тепло принимали зрители песню Наташи «Мамина пластинка».

Как всегда, на высоте были наши ветераны. Они пели песни и частушки, выступали с юмористическими рассказами. На «ура» принимали зрители юморески в исполнении Тамары Коржановской. Порадовали и чтецы Зина Комлева и Ольга Высоцкая. Без них не обходится ни один наш концерт. Тепло приняли и Виктора Пинчука, который исполнил старинную казачью песню. Раиса Шуваева заслужила горячие аплодисменты зала за песню «Ай-яй-яй». И на зажигательные частушки в исполнении ее же и Людмила Касьяник зрители не жалели ладоней. А заключительным аккордом концерта стала песня «Желаю» в исполнении Людмилы Ка-

сьяник. Концертом встреча с инвалидами не завершилась. Мы радушно пригласили их за столы с душистым чаем и сладостями. За праздничный стол большое спасибо председателю местной ячейки общества инвалидов Елене Антошкиной. Это она принесла конфеты и печенье. А деньги на праздничный стол в сумме 500 рублей выделило районное общество инвалидов.

Во время чаепития наши почетные гости пели застольные песни, танцевали. И расхотеться по домам совсем не хотели. А еще женщины-инвалиды сказали много теплых слов в адрес наших самодельных артистов и просили, чтобы их почаще приглашали в клуб. Они правы, конечно. И хотя возможности у нас невелики, будем думать, чтобы такие встречи были не раз в год, а хотя бы несколько раз.

Николай КУНДЕЛЬ.

## Сближая души, соединяя сердца...

**Окончание.**  
**Начало на 1 стр.**

Всем, кто регистрировал брак, знакомы эти слова, когда дрожащими от счастливо-го волнения руками сжимаешь ручку в поисках нужной строки в записи акта о заключении брака.

Начальник ЗАГСа Наталья Викторовна Нор и специалист Виктория Викторовна Севрюк знают эти фразы наизусть, до автоматизма доведя умение говорить мягко, но

уверенно.

Наталья Викторовна Нор в должности начальника отдела 27 лет. За это время много пар стали настоящей семьей. На старых фотографиях некоторые узнают свой день свадьбы, вспомнят, как это было в далеких 1980-х.

Наталья Викторовна хорошо знает свое дело – тактично, размеренно, душевно произносит она теплые слова, задает самые важные вопросы. Только она умеет так



проникновенно говорить о любви, уважении, взаимопонимании. Сколько счастливых слез видела она за годы работы! И всегда говорит, как любит свою профессию, как близка ей эта важная миссия – сближать души и соединять сердца людей. Встретившись с начальником отдела, сразу понимаешь, что перед тобой профессионал – деловой, сдержанный, иногда строгий, иногда умиленный от вида растерянных молодоженов, молодых родителей, пожи-

лых юбиляров брака.

В этом году, вслед за празднованием профессионального праздника, начальник отдела ЗАГС нашего района отпразднует и свой юбилей. И в день своего рождения, в кругу близких, помимо многих добрых пожеланий, она обязательно услышит одни из самых важных – успехов в работе, терпения и еще долгие годы провести на любимом месте!

**Анжелика ЗИНКИНА.**



## Олимпиада среди старшеклассников

**С 20 по 23 ноября в чугуевских школах, по графику, утверждённому Департаментом образования и науки Приморского края, прошёл муниципальный этап Всероссийской олимпиады для старшеклассников по математике, русскому языку, английскому языку, литературе, истории, обществознанию, биологии, географии, химии и физике.**

В прошлом году в таких олимпиадах участвовали 133 ученика, в этом – 164. Среди старшеклассников «фадеевцев» участвовали 52 человека, от школы №2 – 57 человек, в Булыга-Фадееве учатся девять умников и умниц, в Каменке – таких шестеро, в Кокшаровке – трое, в Новомихайловке – десять человек, в Соколовке – 13, в Уборке – шесть, и в Шумном – девять.

Очень порадовали в этом году сельские школы – из 14 счастливых обладателей дипломов первой степени четверо учатся в небольших сельских школах. Вот, например, в Каменке учится девятиклассник Дима Кожемяко – он занял первое место в олимпиаде по химии (по этому предмету ему равных не было, он единственный победитель!) и по математике. Кроме него, первое место и диплом первой степени заслужили десятиклассник Саша Речкин из школы №2, и будущая выпускница Валентина Фокина из школы имени А.А. Фадеева. А вот второе место в математической олимпиаде занял один ученик – девятиклассник Серёжа Карабин из школы №2.

Десятиклассница Надежда Ерофеевко из Шумного заняла первое место в олимпиаде по истории, второе место среди десятиклассников-историков заработал «фадеевец» Владимир Шатыро, и третье – Леон Мозеров из Соколовки. Среди одиннадцатиклассников-историков самой лучшей признали Викторину Дудину из школы имени А.А. Фадеева, эта же школьница заняла первое место в олимпиаде по литературе – единственная из всех! – и третье – по русскому языку.

В олимпиаде по русскому языку больше всего победителей. Лучше всех знают русский язык ученицы школы имени А.А. Фадеева Алина Гладкова (девятый класс), Светлана Червинская (десятый класс) и Юлия Куцова (11-й класс). Первое место и у одиннадцатиклассника Валентина Логвинова из школы №2. Второе место за знание русского языка заработали – Алина Кизицкая из «фадеевки», Дарья

Щербак из Шумного (десятый класс), Марина Зуева и Илья Шаповалов, оба из школы №2 (11-й класс). Зато в олимпиаде по английскому Илье равных не было – «пришёл, увидел, победил», занял первое и единственное место! Третье место разделили с Викторией Дудиной десятиклассницы Ксения Дьяченко из «фадеевской», и уже упоминавшаяся Надежда Ерофеевко из Шумного.

Лучше всех знают географию Алексей Щуковский, девятиклассник из Новомихайловки, десятиклассница Алина Кизицкая из «фадеевской», и одиннадцатиклассник Данил Даниленко из Булыга-Фадеева. Второе место заработали девятиклассница Даша Константинова из школы №2, будущая выпускница этой же школы Людмила Солёнова, и наша старая знакомая Надежда Ерофеевко.

Науку о жизни лучше всех знают девятиклассник Илья Панковецкий, десятиклассница Яна Мартыненко (школа №2), и будущая выпускница фадеевской школы Юлия Куцова. Среди девятиклассников по этому предмету два «серебряных призёра» – Алина Нужнова из школы №2, и Алина Гладкова из школы имени А.А. Фадеева. Среди десятиклассников второе место заслужила Василина Кожушко из Новомихайловки, и среди

одиннадцатиклассников – Татьяна Бадюк из «фадеевской» школы. «Бронзовыми призёрами» стали: девятиклассник Владислав Винничук, будущая выпускница Василина Шаламова из школы №2 и десятиклассник из Булыга-Фадеева.

В олимпиаде по обществознанию уверенно лидирует школа имени А.А. Фадеева: из десяти призовых мест ученики этой школы уверенно заняли шесть! Первые призовые места уверенно заработали: Эля Больдижар, Андрей Огородников и Виктория Дудина. Андрей учится в десятом классе кокшаровской школы, Эля и Вика, занявшая за три дня четыре призовых места – в «фадеевской». Второе место у Наташи Артюховой (девятый класс), Алины Кизицкой (десятый класс), Ольги Якименко (выпускной класс). Разбил компанию красавиц из школы имени А.А. Фадеева будущий выпускник школы №2 Данила Колотенко, тоже заработавший второе место. Третье место у девятиклассницы из школы №2 Алины Нужновой, десятиклассницы Даши Гладких из «фадеевской» школы и Ивана Ушмаркина, будущего выпускника из Кокшаровки.

На олимпиаде по физике, к сожалению, никто из школьников не набрал нужного количества баллов – победителей нет.

**Анна ЧАЛАЯ.**

**Пресс-служба администрации района**

### Уличное освещение

**До наступления Нового года будет проведена работа по освещению мест с большой проходимостью людей. Информацию о проводимой работе озвучил заместитель главы администрации Чугуевского муниципального района по вопросам жизнеобеспечения Владимир СУХОГУЗОВ.**

В настоящее время уже установлена железобетонная опора под фонарь уличного освещения на пешеходном переходе по улице Комсомольской, по которому каждый день сотни ребят перебегают дорогу в школу имени А.А. Фадеева. В ближайшее время будут закуплены фонарь и самонесущий изолированный провод (СИП), работа по монтажу запланирована на следующую неделю.

Далее в планах – установка трех торшеров у нового детского садика №4 по улице Лазо и 7 торшеров у школы №2 – фонари будут освещать парадный вход здания школы, правую и левую стороны и всю дорожку, ведущую от дома №60 по улице Титова до самой школы.

Всего на эти работы необходимо закупить 16 фонарей, 532 метра провода, установить 10 торшеров, которые в настоящее время уже изготавливает ИП Хромин.

### Подготовка к новогодним праздникам

**По информации начальника отдела культуры, спорта и туризма администрации Чугуевского муниципального района Елены СМЕРНОВОЙ, в этом году подготовлены развлечения для всех чугуевцев.**

На центральной площади села устанавливается «зеленая красавица» – главный символ Нового года. Еще одна ель будет украшать снежную поляну между домами №11 и №15 по улице Комарова, чтобы радовать жителей этого большого микрорайона и дарить им праздничное настроение.

В новогоднюю ночь для всех желающих на площади будут организованы поздравления символов Нового года, пройдет праздничная ночная дискотека. 3 января для детей состоится утренник, на который все желающие порадовать своих детей могут приобрести билеты. В этот же день для самой активной молодежи района будет организован развлекательный вечер, также с участием Деда Мороза и Снегурочки.

5 января в 14-00 часов в качестве подарка от главы района для всех детей и взрослых в районном Доме культуры состоится театральная сказка «Чудеса за кулисами» Приморского краевого драматического театра молодежи.

«Под самый корешок» – под таким названием 5 января пройдет вечер для взрослых, которые тоже вспомнят детство у елочки с Дедом Морозом.

Завершать цикл праздничных мероприятий будет рождественский концерт, который состоится в районном Доме культуры 7 января.

### Об уровне цен на продовольственные товары

**По информации специалиста управления экономического развития и потребительского рынка администрации района Натальи МАЖУГА, пока цены на продовольственные товары возросли незначительно.**

По результатам анализа розничных цен на основные продукты питания в торговой сети района, проведенного специалистами управления в ноябре, стоимость основного набора продуктов питания в сравнении с предыдущим месяцем в основном осталась на прежнем уровне. Лишь на некоторые продукты наблюдается изменение цен: увеличались цены на баранину (+8,3%), сыр «Российский» (+2,3%), яйцо куриное (+15,2%). Несколько снизились цены сахар (-4,5%), крупы: рис (-6,4%), гречка (-2,8%).

**Анжелика ЗИНКИНА.**

**Продолжается подписка на районную газету «Наше время» на первое полугодие 2014 года.**

**Выписать «районку» вы можете в любом почтовом отделении!**

**Выписывайте районную газету. Пишите. Звоните. Мы работаем для вас!**

# У земли должен быть хозяин

**Продолжение.  
Начало в № 94.**

**Е.Ю.Шкурко:**

Одним из главных условий успешного развития животноводческой отрасли является прочная кормовая база. В зимне-стойловый период в среднем на одну условную голову скота заготовлено 26,3 ц к.е., что соответствует физиологической потребности животных. Из-за особенностей этого года зернофуража для общественного животноводства заготовлено недостаточно, поэтому в Алтайском крае закуплено 60 т полнорационного комбикорма для дойного стада ООО «Луч» и вагон зернофуража для ООО «Урожайное». Для успешного прохождения зимовки в ООО «Луч» и К(Ф)Х Акопян подготовили светлые теплые помещения. Хуже обстоят дела в ООО «Урожайное» - помещения старые, требуется очень большой объем работ и вложение значительных финансовых средств.

В текущем году семь из десяти действующих сельскохозяйственных производителей района заключили с Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Приморского края Соглашения о реализации краевой целевой программы «Развитие сельского хозяйства в Приморском крае на 2013-2020 годы». В рамках исполнения Соглашений сельхозпроизводители района за девять месяцев этого года получили государственную поддержку из бюджетов краевого и федерального уровней в сумме 8 млн 30 тыс. рублей (в 2012 г. – 3 млн 275 тыс. рублей).

Очень важен на сегодняшний момент вопрос обновления и приобретения новой техники и оборудования. Из 61 единицы имеющихся тракторов всех марок 35 эксплуатируются более 10 лет, из 14 зерноуборочных комбайнов – пять более 10 лет. Жизнь на практике показывает, что хорошие результаты получают те производители сельхозпродукции, которые грамотно подходят к решению поставленных задач – внедряют новые технологии, грамотно применяют удобрения и средства защиты растений, приобретают новую технику. В 2013 году приобретены три зерноуборочных комбайна, в т.ч. два – класса «Вектор» (ООО «Восход», К(Ф)Х Кушнарев), один кормоуборочный комбайн (Акопян Э.В.), два трактора марки МТЗ-82 (К(Ф)Х Кушнарев) и другое сельхозоборудование.

Отрасль давно перестала быть привлекательной для молодежи – на 10 с/х

предприятий и К(Ф)Х района всего четыре бухгалтера и ни одного ключевого специалиста: агронома, инженера, ветеринара, зоотехника. Обеспеченность сельхозпредприятий квалифицированными кадрами – проблема, которую необходимо и можно решить, привлекая молодые кадры, участвуя в программе «Социальное развитие села». К сожалению, с 2006 года (начало действия программы) ни одно хозяйство не стало ее участником.

По результатам работы СХП за девять месяцев 2013 г. от реализации продукции получено 15 952 тысячи рублей выручки (98,9% к уровню прошлого года), в том числе от реализации сельхозпродукции объем выручки составил 14 838 тыс.руб. (86,3% к 2012 г.). Размер чистой прибыли составил 7 416 тыс.руб. (2 305 тыс.руб. в 2012 г.) с учетом полученных субсидий и уровнем рентабельности 11% (12% в 2012 г.). По состоянию на 1 октября 2013 г. задолженность по налогам и сборам составила 294 тыс.руб., в том числе задолженность по НДФЛ составляет 244 тыс.руб.

Основными проблемами, сдерживающими развитие сельскохозяйственной отрасли района, являются недостаточная организация переработки и реализации сельхозпродукции, низкие темпы технологической модернизации с/х оборудования, обновления производственных фондов, невысокий уровень заработной платы и дефицит кадров. Но, наверное, самым актуальным является вопрос оформления прав на паевые земли.

Доклад Е.Ю.Шкурко вызвал оживленное обсуждение обозначенных проблем.

**С.А.Галахова, генеральный директор ООО «Луч» поддержала тему земельных паев:**

- При уточнении списков владельцев земельных наделов 128 человек не заявили о своих правах, многие умерли, а наследники паев не заявляют о своих правах на наделы. Чрезмерно затянуто рассмотрение дел по паевым землям в судах. В итоге земли простаивают и зарастают, в дальнейшем их будет не просто «поднимать».

**Н.А.Кушнарев, генеральный директор ООО «Усадьба»:**

- Третий год занимаемся сельхозпроизводством и пришли к выводу - нужно развивать животноводство, так как зерноводство нестабильно из-за погодных условий. В общем, результаты работы радуют: работать можно с выгодой. Нашим хозяйством плани-

руется в следующем году увеличить посевные площади сои до 600 га, других зерновых культур до 250 га. В связи с этим, планируем закупить еще один комбайн «Вектор», чтобы справиться с увеличенным объемом сельхозугодий. Однако есть большие проблемы с земельными паями. Большой вопрос – беспорядок с землями сельхозназначения. Необходимо использовать их в полном объеме, много брошенных земель. Но и те, что под посевами, обрабатываются нераціонально. Выхватываются небольшие куски там, где удобно работать. Между тем, есть производители, которые готовы обрабатывать землю единым куском, а не клычками. Сейчас мы строим ферму в хуторе Северном и планируем осваивать там все посевные площади целиком, будем бороться за то, чтобы эти земли осваивались одним хозяином. Волнует, что соревновательность между сельхозпроизводителями освещается необъективно. При оценке хода посевных и уборочных работ не учитывается их качество. Например, сою можно убирать так, что поле по завершении уборки останется чистым, а можно оставить половину растений на поле. Хотелось бы, чтобы при освидетельствовании хода работ указывалось и то, насколько качественно они производятся.

**Э.В.Акопян, глава крестьянско-фермерского хозяйства:**

- Наше хозяйство работает стабильно, увеличили поголовье скота до 90 голов, дойное стадо пока насчитывает 35 голов, к середине лета планируем увеличить его. Также в планах строительство овощехранилища, зернохранилища, введение в строй коровника на 300 голов. Тормозят реализацию планов изыскания на экологическую безопасность строений, слишком высока стоимость проектных работ. Для того чтобы начать строительство коровника, потребуется заплатить за проект и землеустроительные работы около четырех миллионов рублей. Но надеемся в марте защитить проект в крае и приступить к строительству.

**В.И.Нагайский, генеральный директор ООО «Урожайное»:**

- Работаю в сельском хозяйстве 23 года, и впервые выдался такой тяжелый год. Никогда не закупали зерно, всегда обходились своим, выращенным. В этом году при хороших видах на урожай собрали всего 130 ц зерна. Тем не менее, стараемся сохранить коллектив, поддержи-

ваем на стабильном уровне заработную плату работников. Но сельхозпредприятия сейчас работают практически без прибыли. Себестоимость произведенной продукции слишком высока, чтобы быть конкурентоспособной на рынке. Ведь для того чтобы вспахать один гектар земель, дизтоплива требуется 24 л, т.е. только на горючее приходится вкладывать около тысячи рублей, а если посчитать запасные части для техники, стоимость работ и т.п., возникает вопрос: «Сможем ли мы выживать в дальнейшем при ценах, которые устанавливаются монополистами?».

Мы поставляем на рынок качественное парное мясо и, тем не менее, не выдерживаем конкуренции с поставщиками блочного мяса из Китая и других стран, которое ниже по цене и поэтому доступнее. Цены на сельхозтехнику выросли в разы, а доходы не увеличиваются. Считаю, что сельхозпроизводителям необходимо доплачивать только за то, что они обрабатывают земли. А на деле бесконечные штрафы контролирующих организаций истощают казну предприятий. Мы готовы увеличивать посевные площади и увеличивать поголовье скота. Но без поддержки государством невозможно обеспечивать людей достойными условиями труда и соответствующей заработной платой.

**А.Ф.Епифанов, глава крестьянско-фермерского хозяйства(на базе с.Архиповки):**

- Мы только начинаем свою деятельность в Чугуевском районе и планируем увеличить посевные площади, поголовье крупного рогатого скота, для чего будем строить коровник. Пока только для мясного стада. С обработкой земель не все просто, так как она стояла 20 лет без ухода. Но мы продолжим работать в вашем районе.

**Т.Н.Мажуга, ветврач филиала КГВБУ «Примветслужба» Чугуевской СБЖ:**

- Большая просьба к руководителям сельхозпредприятий - обязательно иметь в штате ветврача или зоотехника. Штат нашей службы сокращен, и районная ветслужба не всегда может оказать оперативную помощь. Специалистов ветслужбы не хватает, нужно их заинтересовать зарплатой, жильем, чтобы они приезжали сюда работать. Еще одна проблема, на которую прошу обратить внимание - заболеваемость животных лейкозом. При покупке скота обязательно нужно выяснять, благополучен ли рай-

он закупки по лейкозу КРС. Большой вопрос - обработка скота, население отказывается приводить животных на обработку и дегельминтизацию. Например, в Заметном не обрабатывают своих коров, а продукцию привозят в Чугуевку и продают. Неблагоприятная обстановка по лейкозу в Каменке, Самарке и Кокшаровке. В остальных селах зараженных животных постепенно вывели из стад и подворий.

**И.О.Гришкевич, агроном по семеноводству филиала «Россельхозцентр» по Чугуевскому району:**

- В этом году семян в целом на хранение заложено больше, чем в прошлом. Но пшеницы заложили меньше, т.к. культура требует много хлопот при выращивании. Отмечены болезни убранный сои из-за переувлажнения почв и высокой температуры. К сожалению, наши аграрии не обрабатывают посевы от болезней, забывая о том, что от заболеваний растений урожайность падает на 30%. Нашим сельхозпроизводителям пора менять технику по обработке зерна, так как на устаревшем оборудовании много зерен сои раскалывается на части, и такие семена нельзя складывать на хранение для последующих посевов. Еще одной проблемой является недостаток площадей для хранения семенного фонда - порой фуражное и семенное зерно хранятся в одном хранилище, что недопустимо. Нужно отметить хорошую работу по сортообновлению, особенно в ООО «Луч». Большая просьба к нашим сельхозпроизводителям проверить семенной фонд, закупать за пределами района, чтобы не заразить наши посевные угодья амброзией.

**Л.В.Федотова, начальник управления экономического развития и потребительского рынка администрации Чугуевского муниципального района:**

- Большим вопросом для нашего района является занижение руководителями сельхозпредприятий среднесписочной численности работников и выплаченной заработной платы, чтобы не платить НДФЛ. Прошу всех руководителей с/х предприятий проанализировать документацию и кадровую деятельность в своих предприятиях и принять меры к выправлению существующего положения. Налоги в местный бюджет поступают в уменьшенном объеме, что негативно сказывается на общем положении дел в районе. И, конечно же, необходимо поднимать за-

работную плату в сельхозпредприятиях!

**А.А. Баскаков:**

- Главная задача, стоящая перед нашими сельхозпроизводителями на следующий год и перспективу, - повышение урожайности. Нужно приводить наши показатели по заготовке зерновых культур в соответствие с общемировыми нормами. Для того чтобы обеспечить продовольственную безопасность страны, необходимо вырабатывать 500 кг зерновых на душу населения. У нас в этом году произведено 12 кг зерна на одного жителя района. Молока в районе производится достаточно – 300 г в день на каждого жителя, несмотря на то, что поголовье скота в частных хозяйствах сокращается с каждым годом. Тем не менее, молокозавод работает стабильно, запускает новые линии и, что особенно радует, молочные продукты выпускаются из натурального молока.

Большую озабоченность вызывают брошенные сельхозугодья: они зарастают молодняком деревьев и, если их не обрабатывать, через 10 лет эту землю уже не «поднять». Нужно активнее заниматься оформлением земель сельхозназначения и решать проблему паевых участков. Прошу руководителей сельхозпредприятий представить мне подробную справку о ситуации с паями, чтобы поднять этот вопрос в краевой администрации. Несмотря на сложности в отрасли, сельскохозяйственная деятельность в районе все же возрождается. Приятно видеть на полях Архиповки, которые столько лет простояли без ухода, новую технику и работающих людей. Жители этого села благодарят хозяйство К(Ф)Х Епифановых за то, что появились новые рабочие места. Администрация района будет оказывать всемерную поддержку и помощь всем сельхозпредприятиям района.

**В общем, круглый стол по проблемам и перспективам развития сельского хозяйства прошел продуктивно при активном участии всех присутствующих на совещании. Были озвучены проблемы, мешающие поступательному развитию сельского хозяйства в районе, и предложены пути их решения. Но самое главное, что потенциал у наших сельхозпроизводителей большой, возможности для развития и желание работать есть.**

**Елена МОЗЕРОВА.**







# Ярко «разгорелась» «Зорюшка»

29 ноября надолго запомнится самодеятельным артистам вокальной группы «Зорюшка». Потому что в этот день необыкновенно ярко проявилось певческое мастерство самодеятельных артистов. Это был именно их день еще и потому, что вся вокальная группа и ее солисты заняли практически всю концертную программу, исключая наш семейный дуэт и дуэт Нины Дудкиной с Валентиной Нагаслаевой.

И название свое «Бабье лето» концерт получил благодаря песне «Бабье лето», которую так любит исполнять участница вокальной группы и солистка Валентина Николаичук. Об этом сообщила мне директор районного Дома культуры Светлана Баранникова. «Поскольку вокальная группа «Зорюшка» пользуется успехом у зрителей, - продолжила Светлана, - часть из них на осеннем районном фестивале «А песня русская жива» выразила желание послушать «Зорюшку» отдельно. Вот у нас в РДК и родилась идея дать возможность вокальной группе показать лучшие номера из своего немаленького репертуара. То есть дать сольный концерт. Согласовали дату, разместили объявление. И артисты из «Зорюшки» постарались, обзвонили своих знакомых. Думаю, что люди придут».

Директор РДК не ошиблась в своих прогнозах. Почитатели таланта «Зорюшки» заполнили практически все места в малом зале РДК, пришло около пятидесяти человек. Такая посещаемость считается сейчас для районного центра неплохим показателем.

Ну а «Зорюшка» с первой же песни доказала, что не зря здесь собрался народ. Мы с супругой увидели и услышали совсем другой коллектив, в котором вокальное мастерство выросло несравнимо с прежней «Зорюшкой». Собственно, на это мы обратили внимание еще на предконцертной репетиции. И песни они пели практически все новые. Не из попсовского репертуара современных наших звезд, а те полузабытые, но глубокие и душевные, затрагивающие сердца своей нежностью и широтой русской души. Одним словом, те песни, которые хочется слушать и слушать.

С первой же песни «Зорюшка» зажгла зал, исполнив с задором, на высоком вокальном уровне шуточную песню «Хор старушек», которую очень кстати отыскал музы-

кальный руководитель вокальной группы и аккомпаниатор Сергей Петренко. Есть необходимость процитировать последний куплет этой замечательной песни:

Прочь заботы и усталость,  
пусть в народе говорят:  
Ишь, как Валя распясалась,  
как Любаня разошлась!  
Песня снова разрасталась,  
вышла пляска на простор,  
Чтобы встретить  
также старость,

Запишитесь к бабкам в хор!  
И ведь слова не в бровь, а  
в глаз. В вокальной группе есть и Валентина и две Любви. И пяти участницам вокальной группы из семи уже за семьдесят. А троем из этих пяти — далеко за семьдесят! Но каковы эти старушки на сцене: любогодорого посмотреть! Ну, кто бы мог сказать, что и им столько? Да — никогда! Вот только концертные платья не очень смотрятся, они не обновлялись уже давным-давно. А две участницы — Надежда Манина и Любовь Вирова — влились в вокальную группу не так давно и выступают в платьях красного цвета, в которых выходили на сцену еще в составе вокальной группы сельского клуба села Соколовки.

Кстати, Надежда Макаровна и Любовь Федосеевна, можно сказать, внесли свежую струю в «Зорюшку» — два красивых устойчивых вторых голоса. В прежней «Зорюшке» не было вторых голосов.

А концерт продолжался. Между выступлениями вокальной группы выходили на сцену солисты, дуэты. Все они смотрелись неплохо: со-



листы Валентина Николаичук, Тамара Потапенко и Любовь Рукавишникова, дуэты Нины Дудкиной и Лидии Синенко и Нины Дудкиной и Валентины Нагаслаевой. Нина Алексеевна, будучи в свое время работником районной полклиники, не теряет связь Валентиной Нагаслаевой и Татьяной Очерет. Все они и есть трио. Выступают на концертах, когда не заняты на основной работе, Валентина и Татьяна. Нынче Татьяна была занята, поэтому пришлось срочно составить дуэт, который и прозвучал на этом концерте. И хотя это был экспромт, но краснеть за него дуэту не пришлось.

Но, разумеется, главным героем на этой сцене была «Зорюшка». Ибо практически все исполненные вокальной группой шесть песен зрители восприняли как подарок и отдохновение для души. В том числе и четыре песни, исполненные впервые. Кроме «Хора старушек» прозвучали «Деревенское танго», «Раз — два, люблю тебя» и «Я — деревня, я — село». Песня «Я — деревня, я — село» заключала полтора часовую концертную программу и прозвучала так мощно, так величественно, так красиво, что весь зал невольно встал в едином душевном порыве и слушал стоя, затив дыхание. И когда закончились последние ее аккорды, взорвался аплодисментами. Не побоюсь сказать, что эту песню в таком вот ее исполнении с удовольствием бы показала в программе «Играй гармонь» Анастасия Заволокина. Думаю, что «Зорюшка» с этой

песней хорошо бы смотрелась и в телевизионной программе «Минута славы».

Ну а чтобы достичь такого исполнения, все участницы вокальной группы много работают над совершенством певческого мастерства. Два месяца пред этим концертом по два раза в неделю, а последние полмесяца и три раза в неделю они собирались на репетиции, повторяли песни уже не раз петье, шлифовали новые песни. И ведь живут недалеко, кроме двух участниц. Трое ездят на репетиции из поселка химзавода, Любовь Вирова — из Соколовки, а Любовь Рукавишникова — из близкой Уборки. Чем не пожертвешь ради песни, ради общения, ради того, чтобы забыть на время о поздней поре осени в жизни. И они живут в песне и с песней молодеют. Так пусть же продлятся еще на годы мгновения молодости, которые приносят участницам вокальной группы концерты, как этот и другие («Зорюшка» по возможности выезжает в села). Пусть таких концертов у нее будет больше.

И несколько слов о зрительских впечатлениях. Концерт, без сомнения, был замечательным. Так оценили программу и все отдельные его номера зрители. Можно было слышать, такие слова: жаль, что все так быстро закончилось; можно и нужно было продолжить.

И никто не спешил расходиться. Люди делились впечатлениями, горячо благодарили самодеятельных артистов за то, что подарили им радость общения и отдохновение души. И еще одно яркое свидетельство тому, что все мной сказанное не просто слова: не было хождений по залу во время концерта, и никто не ушел до последнего номера, как это нередко бывает на таких культурных мероприятиях.

Николай КУНДЕЛЬ.

# День матери в библиотеке

Сотрудники детско-юношеской библиотеки к Международному дню матери объявили конкурс рисунков «Лучше мамы просто нет» и конкурс сочинений «Слово о матери», в которых участвовали ученики третьих и вторых классов школы имени А.А. Фадеева.



Сочинения оказались короткие и длинные, украшенные сердечками — от дочек, и без картинок, зато обстоятельные — от сыновей. Они получились очень трогательными, их было приятно читать не только мамам. Лучшими признаны сочинения: Вероники Гуркач (второй «А»), Артёма Агеенко, Артёма Касьяник, Тимофея Курган, Саши Полякова, Арины Шаторной (второй «Б»). Победители из третьего «Б»: Катя Бадюк, Алина Реброва, Оксана Палайчук, Федотов Никита.

А какая интересная выставка рисунков сейчас украшает читальный зал! Детям удалось передать характеры их мам. Смотришь на широкую радостную улыбку мамы, и представляешь, как она улыбается сыну, получившему «отлично» за четвертную контрольную! А вот эту маму, похоже, не порадовали успехами, потому что в её руке совершенно точно недостаёт сковородки или скалки. А у этой мамы сегодня хороший день, она наверняка посмотрела хороший фильм, и смотрит на ребёнка так, как будто предлагает почитать ему на ночь, как в дошкольном детстве... Приходите, посмотрите! Лучшую работу выбрать очень трудно, потому что всем классам сделали коллективные подарки: краски, цветную бумагу и всё для творчества.

А 23 ноября школьники-шестиклассники пригласили своих мам на праздник в библиотеку. Они заранее подготовили слайд-презентацию: фотографии мам со словами признательности и любви под песню Ассоль «Моя мама лучшая на свете». Готовясь к празднику, школьники нашли в Интернете и показали мамам очень, очень трогательную слайд-презентацию «Притча о маме. Ангел-хранитель», которую сделала такая же школьница, и отрывок из кинофильма «Мамы». Виновницы тор-

жества растрогались и не смогли сдержать слёз. Это был сюрприз, и он удался.

Подготовили дети и трогательный спектакль «Какая мама лучше?», из которого следовало, что самая лучшая мама, конечно же, родная! Мамы ответили им самым лучшим подарком: совместными играми. Они дурачились, играя в баскетбол воздушными шарами, изображали уборку, выметая шарики между кеглями, напомнили друг другу русские народные сказки, которые первой читала, конечно же, мама...

Мамы и дети испекли для праздника всякие вкусности, и когда все наигрались, устроили чаепитие. После такого душевного праздника чай оказался необыкновенно вкусным!

Во вторник, 26 ноября, когда мамы, к сожалению, на работе, библиотекари встретились с учениками третьего «А» из школы имени А.А. Фадеева, теми самыми, которые писали сочинения и рисовали портреты мам, и поговорили с ними о маме. Заодно вспомнили стихотворения и пословицы о маме, поиграли в конкурсы и игры «Мамины помощники». Девочки-кудесницы, будущие мамы, как Золушки, перебирали крупу, а мальчики пытались сделать девочкам самую красивую причёску и ещё как можно быстрее «сварить яйца» (быстро надевали фартик и старались донести до кастрюльки в столовой ложке шарик для пинг-понга) — ведь лучшими парикмахерами и поварами давно признают мужчин!

Все, конечно, справились с заданиями. Напоследок детям предложили на сердечках из бумаги написать, как они ласково называют своих мам, и сердечки библиотекари собрали в «Шкатулку добрых слов», на память. Теперь их можно будет показать мамам.

Анна ЧАЛАЯ.  
Фото из архива детско-юношеской библиотеки.

## Праздник для мам

28 ноября учащиеся ООШ № 21 с. Пшеницыно пригласили своих мам на соревнования.

Две команды: «Детки-конфетки» и «Черепашки» (мамы) приняли участие в спортивно-развлекательной программе «Весёлый зоопарк».

Участники отгадывали загадки, скакали, как зайчики, летали, как бабочки, ходили, как пингины, искали клад вслепую, как кроты — в общем, «побывали в шкурах» многих животных.

В перерывах между конкурсами дети поздравляли своих мам и бабушек с праздником стихами и песнями.

Было весело и интересно!

Л.В. СУХАНОВА





**Медиа-центр «Эдельвейс»  
средней школы им. А.А. Фадеева сообщает**



## Из фадеевской школы с любовью...

*Школа – это детство, яркое и доброе, как солнце, ласковое, как весенний ветерок, тёплое, как летний дождь. Красивая и неповторимая пора в жизни каждого из нас. Она никогда не забудется, и сколько бы нам ни было лет, мы вспоминаем это золотое время и всё, что связано с ним. В памяти остаются одноклассники, школьные друзья, школьные учителя – такие родные и близкие, потому что они сумели зажечь в наших сердцах искорки доброты, человечности, красоты, сострадания, понимания и просто научили любить жизнь такой, какая она есть, и всегда стремиться сделать так, чтобы она стала лучше!*

## Я живу на фадеевской земле

**Чугуевка...** В этом селе я родилась, здесь родились и живут мои родители, здесь жил известный писатель – Александр Александрович Фадеев. Я горжусь тем, что живу на фадеевской земле! А.А. Фадеев – писатель, творчество которого связано с историей Приморского края. Я хожу по тем же улицам, где бегал маленький Саша, люблю сказочными сопками загадочной тайги, в которой любил бывать юный Александр...

В школе, которая, единственная в России, носит имя моего земляка, на уроках литературы я познакомилась с произведениями писателя А.А. Фадеева. Я прочитала о молодогвардейцах, о партизанском отряде, о природе и людях. Узнала о том, что роман «Разгром» посвящен партизанскому отряду под командованием Левинсона.

На протяжении всего романа я наблюдала за развитием характеров главных героев книги Левинсона: Морозки и Мечика. Читая биографию писателя, узнала о том, что именно в Чугуевке Фадеев с Игорем Сибирцевым вступили в отряд Иосифа Певзнера (Свягинский, впоследствии Особый коммунистический),



ставшего прототипом Левинсона в «Разгроме».

Мне было очень интересно наблюдать за литературными героями: какими они были в начале произведения и какими они стали на последних страницах книги. Объединяет этих героев лю-

бовь к своей Родине, стремление защитить ее! Я сделала для себя вывод, что по книгам Александра Фадеева можно изучать Гражданскую войну в Приморье.

Василий Авченко, молодой писатель, с которым мы познакомились на одной из творческих встреч в нашем музее, сказал: «Попав в партизанские места Приморья, заинтересовался этой полузабытой фигурой. В электронной книжке случайно (случайно ли?) оказался «Разгром», и я не смог от него оторваться, пока не дочитал. Это было открытие: Фадеев – живой, а казалось, что нет. Он куда более дальневосточен, куда более наш, чем я представлял. В «Разгроме» я открыл дважды своего: значимого, отзывающегося внутри писателя – и земляка, ходившего теми же улицами, что хожу сегодня я».

А ещё, расставаясь с нами, молодой писатель сказал следующие слова: «**Чугуевке повезло: у неё был и есть Фадеев. У множества российских посёлков и городов нет никого.**»

Мария БУТЕНКО.

## Спорт! Спорт! Спорт!

**В 2012-2013 учебном году проходили «Президентские состязания» среди 6-7-х классов, в которых наши спортсмены заняли первое место.**

Участвуя в краевых соревнованиях, шестиклассники взяли второе место среди 11 команд, также и в «Президентских спортивных играх». Порадовали своими успехами в настольном теннисе, волейболе и баскетболе, завоевав первые места.

В этом учебном году спортсмены-фадеевцы тоже выступают успешно: в соревнованиях по пневматической стрельбе заняли первое и третье места как юноши, так и девушки.

Первый этап «Президентских состязаний» начался для нашей школы очень удачно. Надеемся, что и в

этом году мы выступим на них достойно.

**Любовь Ивановна СЕЗИК,  
Анатолий Семёнович СЕЗИК,  
Инна Анатольевна ЮСЬКИВ,  
учителя физической культуры.**



## Я и Конституция моей страны

На муниципальном этапе Всероссийского конкурса школьных проектов, посвящённом 20-летию Конституции РФ, педагог-организатор, учитель химии, классный руководитель 5 «Б» класса Евгения Александровна Михаревич заняла первое место за методическую разработку «Конкурсная игра «Я и Конституция моей страны».



Цель методической разработки состояла в том, чтобы познакомить обучающихся с главным законом своей страны в доступной конкурсно-игровой форме.

В задачи входило следующее: продолжить патриоти-

ческое воспитание учащихся, развивать знания учащихся о правах и обязанностях, создавать условия для развития творческих способностей обучающихся.

В своей разработке Евгения Александровна поделилась опытом проведения познавательной игры, из которой ученики получают ответы на вопросы: «Что люди могут делать и чего не могут? Что они обязаны делать и чего не обязаны? На что они имеют право и на что не имеют?»

Они узнают о том, что без ответов на эти вопросы жизнь превращается в сплошной кошмар и неразбериху, поэтому и появились

законы, которые помогли установить порядок в жизни людей.

Также обучающиеся поймут, что законы – это правила, которые устанавливает государство, что их должны выполнять все граждане нашей страны. Законы бывают разные, но главный, основной, закон нашей страны называется Конституцией. Все другие законы и правила, действующие в нашей стране, даже правила перехода улицы, не должны противоречить главным правилам, записанным в Конституции. Евгения Александровна считает, что проведение этой игры актуально накануне дня, в который была принята Конституция РФ (12 декабря 1993 года), ведь именно этот день является государственным праздником нашей страны.

**Елена БОРИСОВА,  
заместитель директора школы по УВР.**

## Свети, свети, «Зеленый огонек»

**В нашей школе стало хорошей традицией участие в районном смотре-конкурсе «Зеленый огонек», цель которого – предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма. В этом году наша школа заняла первое место.**

Ребенок и дорога... В настоящее время эта острейшая проблема волнует многих: родителей, автомобилистов, сотрудников ГИБДД, медицинских работников и, конечно, нас – учителей. Поэтому уже в начальной школе вопросу безопасности детей на улицах и дорогах уделяется большое внимание.

В конкурсе учитывались не только глубина содержания, воспитательная направленность открытого внеклассного мероприятия по заданной теме, но и наличие разнообразного учебно-методического материала, наглядных пособий, уголков и стендов по правилам дорожного движения, а также наличие материалов, подтверждающих системность занятий с детьми и их родителями по ПДД.

Отрадно отметить, что при подготовке и проведении открытого мероприятия были задействованы все учителя начальных клас-



сов. Участие в конкурсе «Зеленый огонек» – это уже своего рода победа над проблемой дорожно-транспортного травматизма среди маленьких участников дорожного движения. Думаю, что все получили удовлетворение от участия в конкурсе, ребята усвоили новые и закрепили старые знания правил безопасного поведения на дорогах.

От лица учителей начальных классов школы имени А.А. Фадеева хочется поблагодарить жюри конкурса за высокую оценку представленной нами работы и выразить надежду, что «Зеленый огонек» всегда будет ярко светить детям на дорогах Чугуевского района.

**Светлана СКОБЛИКОВА,  
заместитель директора по начальным классам.**

## Почта каждому нужна!

**Недавно в Приморском крае прошёл конкурс рисунков «Почта каждому нужна!» в рамках Международной недели письма.**

Ученица 9 «А» класса нашей школы заняла в нём первое место. Конкурс был проведён УФС РФ по Приморскому краю – филиалом ФГУП «Почта России» Арсеньевский почтамт.

**Поздравляем Марину Маслову с заслуженной победой!**



## Олимпийский факел – на Облачной

**Известный спортсмен Владимир Шкрябин вместе с группой активистов и Василий Владимирович Апечук с ребятами из туристического кружка (Светлана Поддубко, Кристина Могилевская, Дмитрий Апечук, Ксения Адельметова) покорили самую высокую вершину Приморья и установили на горе Облачной (18540 м) модель двухметрового факела и олимпийской чаши как символ развития спорта и туризма в Приморском крае.**

Экспедицию «Восхождение» приморские туристы решили организовать после проведения официальной церемонии встречи Олимпийского огня во Владивостоке.

Для нас, ребят из Чугуевки, эта экспедиция длилась один день. Своё путешествие мы начали в 5 часов утра, а

вернулись домой поздно ночью. Когда мы подъехали к кордону «Уссури», ворота нам открыли дружелюбные работники национального парка «Зов тигра». В уютном домике, наполненном теплом и приветливыми людьми, нас встретили и угостили чаем. Мы познакомились с директором национального парка Юри-

ем Игоревичем Берсеневым.

Позже мы выдвинулись в путь. От кордона до последней, восьмой, стоянки мы добирались около двух часов по заснеженной дороге. Подкрепившись бутербродами и согреться чаем, снова отправились в дорогу. Когда достигли цели, установив модель двухметрового факела и олимпийской чаши, мы были счастливы! Мы соприкоснулись с тем, чем живёт сейчас наша страна – олимпиадой Олимпийских игр-2014 в Сочи.

Огромные сугробы и пронизывающий ветер сделали наше восхождение экстремальным. Было очень трудно, но мы справились!

**Кристина МОГИЛЕВСКАЯ.**



Василий Авченко

# Вернуть Фадеева

Продолжение.  
Начало в №91, 94

## «Разгром»: четыре Мечика, Левинсон и Сухорада

На «Разгрома» надо остановиться подробнее. Это книга свежая, умная, страстная. В 1920-е целое поколение молодых парней вдруг стало сочинять великолепную прозу. Иные потом погибли физически, другие – творчески, но лавина юности была великолепна. Вулканическое кипение истории приводило (известная формулировка Гайдара – «обыкновенная биография в необыкновенное время») к ускоренной психической возгонке, удивительно раннему созреванию и мудрению.

Время действия «Разгрома» – лето-осень 1919 года. Написанная на приморском материале, книга изобилует характерными чисто местными деталями. На сходе местные жители говорят «Амба!» в значении «шабаш»; мелькают «даубихинские и майхинские спиртоносы»; персонажи курят «маньчжурку» (хочется верить, что это местный табак, а не дикорастущая южно-маньчжурская конопля) и едят чумизу. В тексте – смесь русских, украинских, корейских, китайских и «коренных малочисленных» (Арсеньев говорил – туземных, отделяя китайцев от «туземцев» – удэгейцев, «гольдов»-нанайцев и т. д.) привычек и словечек. Кто-то даже сидит «поджав по-корейски ноги» – не по-турецки и не по-татарски, как написал бы недалево-восточник.

Замечательны шахтёрско-таёжные метафоры 25-летнего автора. «Рыба билась у ног, как сердце от невысказанных, вскипающих слов». «Подземная вода, мутная, как слёзы ослепших рудничных лошадей, день и ночь сочилась по шахтным стволам, и никто её не выкачивал». «Слова Дубова упали в тишине с тяжёлым медным грохотом, как гулкий антрацит». «По мглистым нехоженым тропам Млечного Пути в смятении бежали звёз-

ды. Из тёмной дыры сеновала выскакивали – один за другим – взъерошенные партизаны...». «...Колыхаясь в ночи, как огромная в омуте рыба, густая вереница людей поплыла туда, где из-за древних сихотэ-алинских отрогов – такой же древний и молодой – вздымался рассвет».

Интересно уже само название книги. Хотя отряд разбит, Левинсон с группой бойцов спасается, и из последних строк ясно: он наберёт новых людей и продолжит борьбу. Да и ко времени написания романа было давно известно, что итоговая победа осталась именно за условным Левинсоном. Однако Фадеев пишет о поражении (не столько политический, сколько эстетический выбор?) и называет книгу «Разгромом».

В этом тексте – масса вторых доньев. Он «красный», а не «белый», но он, как всякая хорошая литература, – о жизни в её сложности, а не о том, кто хороший, а кто плохой (в этом отношении «Молодая гвардия» представляется книгой куда более плоской). Несмотря на наличие реальных прототипов и чёткие топографические привязки, «Разгром» куда глубже, чем представляло советское вульгарное литературоведение. Интересен, например, разбор Петра Ткаченко («Дальний Восток», №11-1994), который анализирует библейские аллюзии «Разгрома». Сотворение нового мира, сотворение человека – вот главная тема книги. Понимая это, воспринимаешь название «Разгрома» уже иначе.

Писался «Разгром» в 1925-1926 годах, автор жил вдали от Приморья. Выверял ли Фадеев маршруты, которыми отряд Левинсона уходил от преследования?

Следует напомнить, что в 1972 году, вскоре после конфликта с китайцами на острове Даманском, в Приморье были переименованы сотни рек, посёлков, сопков, носивших местные (не обязательно китайские, но – нерусские) названия. Иные, как Лефу (река Илистая) или Суйфун (Раздольная), в ходу до сих пор. Другие прочно забыты,

особенно новым поколением, не помнящим, что Дальнереченск был Иманом, Партизанск – Сучаном, а Дальнегорск – Тетюхе.

При жизни Фадеева большинство приведённых в «Разгрома» топонимов оставались актуальными. Любопытный читатель мог, «привязавшись» к карте, легко понять, куда шли люди Левинсона. Сегодня текст «Разгрома» нуждается в историко-топографической расшифровке. Не говоря уже о том, что неместный читатель вообще не обязан разбираться в приморской топонимике – ни новой, ни тем более старой.

Целый ряд топонимов у Фадеева приводится вскользь – для обрисовки «театра военных действий» или вписывания локальных событий в

дожественном тексте. По одним приметам (лазарет, где лежит Мечик, находится у слияния двух ключей) подходит соседний посёлок Большие Ключи. Указание на то, что Морозка возвращается в отряд через реку на пароме, отсылает к Успенке – большому селу на берегу Уссури. Ныне это район Кировский («Кировка»).

«Тревожный улахинский ветер» несёт «дымные запахи крови», вся Улахинская долина «занята неприятелем». Отряд отступает на восток – в Шибиши у верховьев Ирохедзы. Тут Фадеев выдумывает: следов Шибишей и Ирохедзы обнаружить не удалось. «Это названия... «зашифрованные», созданные по образцу и подобию реальных», – пишут Рублёва и Кулакова.



1920 г. Сучанский партизанский отряд.

исторический контекст. Деревня Уборка и река Фудзин (ныне Павловка), японский десант в Ольге и Анучино, «чугуевские ребята», Монакино Уссурийского района – Фадеев застолбил добрую половину территории Приморья, видимо обозначая этим размах партизанского движения (хотя отряд Левинсона действует в куда более скромных масштабах). При этом автор вовсе не стремился к документальной точности, при желании оперируя вымышленными названиями: «Разгром» – литература, а не хроника. Фадеев даёт понять, что действие происходит на территории нынешнего Приморья, но одновременно создаёт художественное пространство, пересекающееся с реальностью лишь частично. Ни разу не называются ни Владивосток, присутствующий за кадром как «город», ни субъект, так сказать, федерации.

Сначала отряд Левинсона стоит недалеко от Крыловки (это и сегодня – Крыловка Кировского района). Где именно? Филологи из Владивостока Рублёва и Кулакова в работе «Топонимическое пространство романа А. Фадеева «Разгром» дают несколько вариантов ответа, причём все они могут быть верными в силу того, что речь идёт о ху-

вот Ракитное, сохранившее своё имя, – реальный населённый пункт Дальнереченского района как раз на пути партизан, идущих долинами Быстрой и Малиновки на север.

Но до Ракитного ещё далеко. После неудачной разведки Метелицы и боя с казаками партизаны занимают село Ханыхезу. Оно находится где-то между Малиново и Ракитным, у владения Быстрой в Малиновку, причём скорее на Быстрой, судя по созвучию «Ханыхезы» и «Ханыхедзы». Рублёва и Кулакова, впрочем, полагают, что под Ханыхезой писателем-подпольщиком могла быть зашифрована Любитовка, о чём говорит наличие церкви.

В Ханыхезу приходят – видимо, из Ракитного – превосходящие силы белых. Люди Левинсона уходят в тайгу, прорываются через болото, выходят на «государственный тракт на Тудо-Ваку» – очевидно, дорога от Ариадного до Дальнереченска. Здесь и происходит разгром отряда. В живых остаются 19 человек во главе с Левинсоном, которые выходят в обетованную долину, чтобы «жить и исполнять свои обязанности».

Итак, вот путь отряда, его зигзаги неудачи с точки зрения современной топонимике: из Кировского или Больших Ключей Кировского района – на северо-восток, по рекам Быстрой и Малиновке – на север, затем к Ракитному и на северо-запад, к Дальнереченску.

У героев «Разгрома» – реальные прототипы. Прообразом (по крайней мере, основным) Левинсона был Певзнер – «маленького роста рыжебородый и очень спокойный человек с маузером на бедре». Его помощник Баранов стал Баклановым, Кононов – Канунниковым, были и реальные Метелица с Морозкой. Но ещё интереснее случай Мечика.

Михаилом Мечиком звали однокашника Фадеева по ВКУ. Михаил – старший брат Доната Мечика, артиста и режиссёра, отца Сергея Довлатова (до и после революции Мечики жили во Владивостоке, о чём Довлатов писал в «Наших»). По одной версии, Фадеев дал персонажу фамилию своего знакомого – Михаила.

По другой, речь о партизане Тимофее Мечике, погибшем в Сучанской долине весной 1919 года, незадолго до прибытия туда Фадеева. Но советская критика видела Мечика исключительно отрицательным героем, поэтому, когда старые партизаны обвинили Фадеева в неуважении к памяти героя, писатель предложил третью версию: редкую фамилию носил некий



московский спекулянт. У него Фадеев её и одолжил для «плохого» персонажа (Мечик, чужой среди своих, – мечется), а про Тимофея Мечика будто бы забыл.

Оценки героев «Разгрома», принятые в советское время, следует пересмотреть. Мечик – не подлец, а интеллигентный городской мальчик, попавший к суровым и даже «гоповатым» парням и не сумевший с ними ужиться. В отряде к нему относятся не очень: дают облезлую кобылу, не учат с ней обращаться (вообще работа с кадрами у Левинсона пущена на самотёк). Мечик – жертва обстоятельств, его предательство очень относительно: уснул от переутомления и не смог быстро принять правильное решение. Хотя ранее в критической ситуации не растерялся и застрелил японца.

Советская критика, в своей чрезмерной схематичности отталкивающая читателя от Фадеева, видела всё чёрно-белым. Поэтому «своему» Морозке прощалось всё, «чужому» Мечик – ничего, хотя из текста Фадеева однозначных оценок вовсе не вытекает: и Морозка вовсе не так хорош, и тем более Мечик не так плох. Лучше не читать ни советских, ни антисоветских критиков Фадеева, а читать Фадеева. Пусть он сам потом говорил, что Мечик принадлежит к «худшей разновидности интеллигенции» – текст «Разгрома» опровергает эту позднейшую (и, возможно, не очень искреннюю) характеристику.

Можно понимать самого Фадеева как одного из прототипов Мечика. Легко представить, как сначала ощущал себя в отряде Фадеев – городской начитанный паренёк. «Хрупкая фигурка не сложившегося ещё мальчика... Бледный, со светлыми льняными волосиками, этот мальчик трогательно нежен», – описывал в 1915 году облик будущего партизана и писателя его учитель по ВКУ Степан Пашковский. С другой стороны, к весне 1919 года у этого мальчика уже был опыт подпольной работы. На фотографиях Фадеева той поры появляется что-то хулиганское, вызывающее

Продолжение следует.



Иллюстрация к роману «Разгром»

## У черепахи жизнь простая

Редкая фамилия Черепахин и кличка Черепаха достались Черепахину по наследству: видно, кто-то из давно уплывших в Небеса родственников поворотливостью не отличался, на него навесили кличку, которая по истечении каких-то там лет была оформлена как фамилия. Обычная для Руси история.

Да, история самая обыкновенная, вот ещё бы жизнь у Черепахи при всей её простоте была бы обыкновенной, но об этом ему и мечтать не приходится. Да и смирился он с тем, что выпадает на его долю, а как тут не смиришься, если в результате борьбы с обстоятельствами ничего не обретаешь, а только теряешь, как, например, зубы. Но смирение это не связано всё-таки с тягучей душевной усталостью или полнейшей разочарованностью в окружающем его мире, тут совершенно другое, - такое впечатление, будто в один прекрасный момент свалился на него мешок мудрости. И стал наконец Станислав (Слава, Стас – зовут, кому как нравится, а ему всё равно, коль не оскорбитительно) Черепахин не просто сносным, но даже и приятным в общении человеком. Причём приятность эта со временем всё набирала и сейчас, мне кажется, набирает притягивающую силу.

Если начать отвечать на вопросы типа «почему?», завязнешь в них и снова с раздражением поймёшь, что история Черепахи чрезвычайно хитро прячется от пристального постороннего взора, но точно так же поймёшь, что она всё равно не оставит тебя в покое. Потому что вроде бы и проста, как белокочанная капуста, но и таинственно-притягательна, как та же белокочанная капуста в квашеном виде.

Хотите, попробую описать его - в меру точными и старательно подобранными словами? Возражений не слышу.

Пятки его не терпят новых носков, а потому продают их в течение неполного первого дня носки. Так что они, пятки Черепахи, от глаз людских не прячутся ни летом, ни зимой – в любое время года Стас шляется по улицам села на литых китайских подошвах; по теплу глубокие трещины в пятках забиваются грязью и мусором, в холода каким-то образом прочищаются – чтобы с утра до вечера таить в себе снег, постепенно превращающийся в мутный лёд. Хозяин этих пяток не

выносит высоких домашних температур, даже в жестокие январские морозы топтит через день-два, а потому случается, что поутру выглянувшие из-под красного ватного одеяла ноги содержат в пяточных трещинах прекрасно сохранившийся за ночь лёд.

Подозреваю, что для кого-то сия поэма о пятках Стаса покажется сплошной выдумкой, но что я отвечаю: и ведь всегда так! Кто-то безудержно брешет – слушают с поднятыми ушами, только что хвостиками не виляют, поскольку нет их, хвостиков, отпали несколько раньше, у предков – видимо, предки яро молотили своими хвостиками, вот они и отлетели. Стоит же начать совершенно правдивый рассказ – и кособорит слушателей-читателей, и они красноречиво тебя облаивают. Всё дело в том, что у каждого своё понимание фактов, заполняющих чужую жизнь, и если ты плюнул чуть выше потолка этого понимания, то не удивляйся реакции братьев и сестёр по недоразумению. Так что подтверждаю: всё сказанное выше о пятках Черепахи – истинная правда, да и то не вся. Видели бы вы, как этими пятками хрюкает Стас дровяной горбыль, так заткнулись бы сразу и стали мне верить.

Стас – человек совершенно не жадный, но жутко экономный. Вы думаете, ломать пятками занозистые дрова – ему в сплошное удовольствие? Не-а. Он экономит бензин и смазочные материалы, пожираемые орущей и визжащей пилой «Дружба». Он экономит силы этой старенькой пилы, и она уже плачет от одинокой тоски в чулане, характер её безнадежно портится, она всё чаще капризничает. И может позволить себе это, поскольку любые её капризничанья Стас переносит со стойкостью очень умного исследователя женских душ. Другой бы, не такой стойкий и терпеливый, взял бы да и заменил свечу, Стас и не подумает; стойкий Стас доведёт свечу до красного каления, та поймёт, что всё, кранты, и заискрыт похлеще новой. Жирно подчёркиваю: Стас ничего не понимает в технике, а в такой сложной для него, как пила «Дружба», - тем более, но он заставляет её работать, разбирая и собирая в различной последовательности.

Одежда Стаса, обстановка в его старом дырявом доме – всё свидетельствует о величии духа отшельника. Хозяин этих пяток не

научившегося согласовывать свои потребности со своими же способностями и, следовательно, возможностями. Как шагнёшь за порог, справа – рукомойник, «сосок» которого настолько уже стёрся, что от обычного толчка снизу выскакивает из своего гнезда, и его нужно искать внутри поросшей ракушками и водорослями алюминиевой ёмкости образца семидесятых годов прошлого столетия. Впрочем, рукомойник, он же умывальник, мог бы служить предметом украшения кухни-прихожей, не будь он грязнее и уродливее стола, на котором, среди масляных сковородок и закипших тарелок, любают проводить время досуг коты и кошки. Эти благородные и благодарные животные нередко украшают стол хозяина извлечённой из подполья пузатой крысой. Если это случается во время отопительного сезона, Стас сжигает крысу в печи, причём держит в это время дверцу открытой – чтобы насладиться шашлычным запахом томящегося и шипящего на жару мяса. Однажды его почти убедили в том, что крысиное мясо – это в чистом виде лекарство и потреблять его просто необходимо, особенно тем, у кого всякие там проблемы с женским полом, и убедили бы, если бы сожрали крысиный окорочок на глазах у Стаса. Когда же он потребовал это, один из советчиков бросился к двери и всё-таки успел обрыгать часть кухонного пола, да и нижнюю часть двери тоже.

Проблемы с женским полом у Стаса были всегда, но совсем не те, о которых вы подумали. И к этому животрепещущему вопросу мы ещё вернёмся, а сейчас заглянем в зал-спальню, только заглянем, потому что этого будет достаточно, чтобы увидеть сразу всю обстановку – разложенный на бурых кирпичках диван, заботливо прикрытый красным ватным одеялом, и тумбочку с телевизором, у которого регулярно пропадает изображение, но зато постоянен и нерегулируемо-громок неясный звук. Так что Стас в курсе всех новостей планеты, а что ещё человеку надо?

Вот вы, конечно, думаете, что я самой манерой своего письма издеваюсь над Стасом, выставляю его дураком. Признайтесь, думаете ведь? Думаете. А напрасно. У каждого свои манеры, и если, допустим, мать орёт на своего ребёнка и поносит его всякими нехорошими словами, то это совсем не значит,

что она не отдаст за него свою искалеченную любимой Родиной жизнь. Вот так и я. Попробуйте только при мне сказать про Стаса что-нибудь бессовестное, тогда поймёте – как я к нему отношусь. И учтите: если я позволяю себе, говоря о Стасе, умную иронию, то это совсем не значит, что она позволительна и вам. Наши отношения складывались с таким трудом, что труд этот будет теперь всегда окупаться доверием и доверительностью, и если кто-либо надумает своим недоразвитым умишком нас поссорить, то пожалеет, что вместо этого не получил заграничный паспорт и не пошёл пешком на Остров Пасхи. Ну, вы поняли.

А почему, собственно, начав описывать самого Стаса (если помните – с пятки), я вдруг перешёл на его жильё, а потом и вовсе на вас? С чего это вдруг выпала вам такая честь? Ума не приложу. Знаю только, что меня всегда заносит, и это, видимо, очередной занос. Будут ли ещё? Как тут зарекаться.

Пятки Стаса мы рассмотрим, перейдём, вернее, переметнёмся с нижней на верхнюю отметку его роста, конкретно – на затылок. Затылок Стаса находится от уровня земли на расстоянии 198,5 сантиметра, и это без учёта комка спутанных волос, который, будь Стас хвастлив и не щепетил, мог бы придать его росту едва ли не десяток кому-то так нужных сантиметров. Так вот, затылок Стаса, виски и темя в периоды между стрижками покрываются такой немислимо буйной растительностью, что стричь его соглашается и может только Лёнчик – толковый мужичок из соседнего села, старающийся нарастить личное стадо овец и баранов до точной численности тигров у нас в крае. Говорит о необходимости какого-то равновесия в природе, но это чушь и неразбериха. Да и ладно, главное – Лёнчик освобождает от волосистой массы голову Стаса с той же лихостью и быстротой, с которыми делает из красавца барана натуральное белое привидение, от которого сам же и шарахается, крестясь и не стесняясь матов. От стриженного Стаса Лёнчик не шарахается, а смотрит на подопечного испытывающе-уважительно, до тех пор, пока Стас, неторопливо убрав в мешок лишившиеся жизни волосы, не достанет из-под стола заранее приготовленную бутылку водки. Заметьте – не самогона какого-то, а самой настоящей водки, кото-

рая не способна крепчать, а вот дорожать – это да. И тогда Лёнчик, убедившись в правильности своих ожиданий, жестом приказывает Стасу снова придавить широким костлявым задом голубую табуретку и начинает осматривать запотевшую лысую голову с внимательным интересом. Он выскивает отдельно взятые волоски и удаляет их без применения технических средств. Стас даже не морщится, он любит испытывать чувство боли, а это разве боль – коварная забава. Лёнчик же, выскивая чёрные и седые волоски за ушами мирно сидящего Стаса, решает главный на сей момент вопрос: здесь пить или забрать бутылку домой? И эта проблема не так проста, как может вам показаться из-за вашей неопытности. Допустим, будет принят первый вариант и Лёнчик присядет к столу, попросив Стаса согнать с него кошек. Тогда придётся высосать всю бутылку – Стас ведь не пьёт, он в рот не берёт спиртного, и не курит, так что сигаретки у него не стрельнёшь. А влить в себя 0,5 литра и не закутить толком – обречь себя на ночёвку где-нибудь под забором, да и хорошо бы – в своём селе, а то ведь, может такое случиться, и в соседнем районе. Но и домой тащить – не выход. Там будешь пить тайком, пока остроглазая и приметливая жена не превратит празднично начавшийся день в беспросветно будничный, и будешь до вечера только и думать о спрятанной бутылке.

Как вы поняли, Лёнчик человек мастеровой, рождённый для малых и великих дел, но именно великие дела приходится откладывать ради ежедневных малых, а экстренная помощь нуждающимся во многом людям оборачивается благодарностями в одном неизменном виде, да вы знаете. Верит ли он ещё, что когда-то всё изменится? Нет. Почему? А ему и так хорошо. Вот сейчас выпьет у Стаса... Или домой взять? И вдруг пришло новое, неожиданное решение. Начать у Стаса, потом сунуть начатую бутылку за пазуху и рвануть домой напрямки, а не по дороге. В этом случае можно будет присаживаться под любым кустом, на любом пенёчке и ни одна любопытная душа ничего не увидит и не заметит. А полная потеря сил и сознания произойдёт, если всё правильно рассчитать, уже за калиткой родного дома. Стас такое решение одобрил и, скрутив из старой газеты высокий кулёк,

почти на четверть наполнил его жареными гольянами, к которым через стеклянную крышку сковороды не смогли пробраться обожжённые от собственного бессилия коты и кошки. И Лёнчик исчез, и, если ничего в жизни кардинально не изменится, он явится снова где-то через полгода, чтобы помочь Стасу вернуть облик лысого татарина с висячими усами и козлиной бородкой. А вот нестриженный Стас – вылитый русский богатырь, и у меня иногда появляется странная мысль: это его голова каким-то диким образом оказалась в степи – на перепутье дорог, чтобы не пускать шляющихся без дела витязей туда, где и без них все маются от безделья.

Оставшись наедине с собой, Стас стал думать о предстоящей утилизации содержимого мешка, и прошу вас не хихикать по этому поводу, да и вообще, зарубите себе на носу: очень многое, что делается у нас без лишних раздумий, приводит к неприятностям, а то и трагедиям, а то и катастрофам. Что же касается конкретной утилизации головных волос посредством открытого огня в виде костра, то, если мне не изменяет память, не далее как прошлым летом, год назад, такая операция заставила Стаса дрожащими руками накапывать сорок капель какого-то сердечного средства в алюминиевую кружку. А дело было так. Работники охотничьего хозяйства, созданного на прилегающей к селу территории, больше месяца гонялись за браконьером, который чрезвычайно успешно изымал из дикой природы диких поросят различного размера и веса. И всё яснее понимали они, что никогда никого не поймают: сельские жители охотно соглашались быть осведомителями и даже шли на подкуп, но их наводки приводили только к конфузам. И – наконец-то! Поступила информация, что в таком-то конкретном дворе варвар и душегубец начинает осмолку только что изъятую из дикой природы дикого поросёнка. Не спавшие эту ночь, как и многие предыдущие ночи, не совсем адекватные, вернее, вообще неадекватные работники охотничьего хозяйства на двух джипах и одном уазике с такой стремительностью оказались в нужном месте, что даже повалили этой группой машин не совсем новый, вернее, очень ветхий забор ничего не подозревавшего Стаса.

**Виктор ПОЖИДАЕВ.**  
(Продолжение следует)

# Мы вместе

**В Чугуевском районе с 24 ноября по 10 декабря проходила декада инвалидов.**

Говорят, «от сумы и от тюрьмы не зарекайся». А я добавлю – и от болезни тоже. Еще сегодня активный здоровый человек может завтра оказаться инвалидом. Все устоявшееся, привычное, необходимое отступает на второй план, меняются жизненные ценности.

Считается неэтичным употреблять слово «инвалид», вроде деликатнее – человек с ограниченными возможностями. Я с этим не совсем согласна: во-первых, сколько ни говори «халва», во рту от этого слаще не будет, инвалидность останется, а во – вторых, ничего зазорного в этом слове нет. Зазорно, когда душа горбатая да сердце злое, да глаза завидующие, руки заребушие. Оттого, что человек ходит на костылях или плохо видит – это не делает его «уродом». Пусть ничего нового в данной мысли нет, но ведь нет ничего нового в том, что отношение к инвалидам неоднозначное. Их «чужеродность» часто вызывает насмешку, отторжение. А попробуй устроиться на работу, если ты инвалид!

Казалось бы, наоборот, такие люди нуждаются, в том числе в материальной поддержке (пенсия по инвалидно-

сти мизерна), значит их надо устраивать в первую очередь, если, конечно, они имеют богатый опыт, являющийся профессионалами. Практика же показывает, что инвалиды не устраивают работодателей даже в качестве сторожа, уборщицы, посудомойки... Как будто эти самые работодатели и члены медкомиссий стопроцентно застрахованы от превратностей судьбы.

Если ты имеешь членский билет общества инвалидов, то имеешь и право на льготное приобретение лекарства (со скидкой), но только в центральной аптеке; на три других аптеки райцентра такая практика не распространяется. Получается, если инвалид живет в районе гарнизона, где расположены две аптеки, он должен ехать в центр, потратив на такси туда и назад 160 рублей, так и «съедается» льгота.

Проблем у инвалидов много. Но зато многие люди идут навстречу, в том числе отдел культуры, спорта и туризма, глава администрации, предприниматели и просто добрые люди.

Общество инвалидов работает активно, с огоньком. Когда его возглавила Н.П. Дегтярь, на учете в обществе состояло 160 человек, членство было формальным; сегодня по учетному списку в обществе уже 369 человек. Такой наплыв объясняется не только практической помощью,

моральной поддержкой, но и желанием общаться, быть вместе, быть востребованным, реализовать себя.

В рамках декады инвалидов запланировано большое количество мероприятий, часть из которых проведены (спортивные соревнования, концерт памяти Г. Растворова, концерт «Сердце матери», дегаустация фиточая). Но и помимо декады, члены общества инвалидов с энтузиазмом и творчески подходят к организации своей деятельности. В планах – восхождение на горы Облачная или Снежная, организация собственной библиотеки, постановка спектакля и многое другое.

Чего стоит, например, создание собственного гимна общества инвалидов, текст которого написан Н.Г. Подоль-

ской (Чугуевка). Приведу несколько строк из гимна.

Когда еще так состоится встреча,  
Для нас ведь год – это огромный срок,  
Давайте же обнимемся покрепче,  
Нам жизнь сама дала такой урок...  
Мы ни к кому претензий не имеем,  
И беды все свои переживем.  
И ни о чем вообще не сожалеем  
А живы будем, значит, не померем.  
Таких людей хочется уважать.  
Н.П. Дегтярь отмечает и благодарит самых активных членов общества: Т.В. Шиш, Н.Н. Тимофееву, Н.И. Солдатенко, В.А. Чухрай и, конечно,

руководителя мастер-класса по вязанию на спицах и крючком Т.С. Максимову, которая раз в неделю проводит интересные занятия.

А как изменился интерьер скромной комнаты общества, жаль уже давно тесноватый для желающих встречаться: чистота, уют, цветы, стенды с фотографиями, компьютер, телефон, архив. Хозяйка кабинета всегда приветлива, улыбчива, внимательна. Каждого встретит, согреет словом, выслушает, поможет. Сюда хочется прийти и здоровому человеку, а что, никто не против.

Предложения, помощь, идеи принимаются: с радостью и бесплатно!

Ждем новых друзей!

**Вера САЧЕНКО.**



**ПримСоцБанк**

**Акция «Лови кредит!»**

Успей за праздниками!

Действует до 31 января 2014 года.

[www.pskb.com](http://www.pskb.com)

ул. 50 лет Октября, 182  
тел.: **24-2-93**

На правах рекламы

**Хотите хорошие окна и жалюзи? Тогда Вам к нам...**



Офис в здании «Росгосстрах», ул. 50 лет Октября, 219 а, т. 8 914 799 2888

**Приморские Окна**

**Стоматологический кабинет «Фената»**

Предлагает современное лечение зубов, доступное каждому. Новогодние скидки для всех (семейные, пенсионерам). Гарантия на все виды лечения.

Т. 8 951 010 8585


№ лицензии ЛО-25-01-001936

ул. 50 лет Октября, 193 «А» (возле рынка «Альпийский»)

Крупной лесозаготовительной компании на постоянную работу требуются: бульдозерист, машинист ТТ-4, машинист манипулятора на базе «Урал», водитель категории «С», «Е», вальщики, повар. Опыт работы в лесу не менее 5 лет, оплата достойная. т.8(953) 218-70-83. Олег Сергеевич.

В развлекательный клуб «Зодиак» требуется оператор ПК, работа сменная (1500 т.р. смена). т.89532107815.

Установка натяжных потолков, качество и гарантия 15 лет. Цена от 690 р. за кв.м. Новогодние скидки. Обращаться в магазин «Таймень», ул. 50 лет Октября, 171 – 2 этаж. т.89146735053, 89146895883. Компания «Уютный дом».



**НЕДВИЖИМОСТЬ**

**Продаю**  
2-комн. кв., ц. 1 млн. 400 т.р. т.89089948895.  
2-комн. кв., ул. Комарова, 47,2 кв.м., теплая, светлая, с ремонтом и мебелью. т.89025232689, 89084489306.  
дом на земле. т.24-0-16, 89149732104.  
срочно дом, уч. 17 с. т.89510192347.  
магазин пл. 88,5 кв.м. т.89241369685.

**Сдаю**  
дом срочно. т.89510178847.  
кварт. на земле с мебелью. т.89510145314.  
торг. площадь, центр. т.89084460411.

**Сниму**  
1,2-комн. кв., опл. и порядок гарант. т.89532247515.

**АВТОМОТО**

**Продаю**  
а/м NISSAN RNESSA, 4 WD, а/т, ц. 200 т.р., торг. т.89084464642.  
а/м HONDA FIT, 4 WD. т.89140694615.  
а/м T. CARINA, 04 г.в., недорого. т.89089961468.  
а/м T. IST, 2003 г.в., х.т.с. т.89020589778.  
диски груз., R-16 + шины. т.89143337886.  
шины (выбор) т.89143337886.

**Куплю**  
авто в любом сост., оформлю, вывезу сам.

т.89024828868.  
дороже всех авто в любом техническом состоянии и также обмен, расчет быстро, помощь в оформлении. Выезд по краю. т.89242653231, 89146866545.  
грузовики в любом состоянии. т.89024828868.  
авто дороже всех. т.89510186707.  
ваш авто в любом состоянии! Быстро! Дорого! Расчет наличными на месте! Выезд по краю! Рассмотрю любые предложения! т.89020790513.

**ХОЗЯЙСТВО**

**Продаю**  
бычков на мясо от 1 г. т.89020691236.  
горбыль пилен. доставка. т.89147197923.  
дрова тв. пор. т.89510031033.  
дрова тв. пород. т.89025257560.

козла. т.89510188056.  
пил. мат. любой, дрова, пилен. горбыль доставка. т.89089868009.  
щенков лайки. т.89084634946.

**РАБОТА**

**Требуются**  
бульдозерист, опыт раб., вахта, соц.пакет. т.89510181491, 89510280567.  
в СОШ №2 кух. работник. т.89089622820.  
дворник, кассир в туалет. т.89089612618.  
продавец на рынок, срочно. т.89089654989, 89025213328.

ремонт телевиз., тюнеров, DVD. т.89510041230, 22-1-85.  
красив. качеств., отделка кварт. т.89532235900.

**Ищу работу**  
водителя кат. «В», «С», б/опыт., без в/п. т.89243245908.

**Услуги**  
грузоперевозки. т.89143337886.

**Ламинирование Печать фото**  
тел. 21-1-50

Сниму квартиру, дом на новогодние праздники, порядок и чистоту гарантирую, цена договорная. т.89532283188.

**Чугуевская районная общественно-политическая газета «Наше время»**  
Основана в марте 1935 года (до декабря 1990 года выходила под названием «Коммунистический труд»).

Свидетельство о регистрации СМИ выдано Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия 23 марта 2007 г. ПИ №ФС 19-0295.

**Учредитель** - администрация Чугуевского муниципального района

**Издатель** - редакция газеты «Наше время».

**Адрес редакции:** 692623 с. Чугуевка, ул. Комсомольская, 27-б.  
**E-mail:** timechuguevka@mail.primorye.ru **Интернет-версия:** <http://nashe-vremya.su>

**ТЕЛЕФОНЫ**

**Главный редактор:**  
Елена Юрьевна МОЗЕРОВА  
21-5-73

**Прием объявлений, рекламы, продажа бланков:**  
Оксана Александровна ЗВЕРЕВА  
21-1-50

**Ответственный секретарь:**  
Елена Эриковна БОЖОК  
21-6-23

**Корреспонденты:**  
Юлия Владимировна КРАЕВАЯ  
Николай Иванович КУНДЕЛЬ  
Анна Владимировна ЧАЛАЯ  
Елена Германовна ШЕВЦОВА  
21-8-92

**Спортивный обозреватель:**  
Сергей Иванович МЫЗНИК  
22-3-11

**Компьютерный дизайн, верстка:**  
Елена Эриковна БОЖОК  
Юрий Геннадьевич РУБИК  
Юлиана Юрьевна ПАВЛИГА  
21-6-23

**Компьютерный набор:**  
Надежда Валентиновна ПЛЕТИНЬ  
21-1-50

**Корректор:**  
Татьяна Филипповна КОВАЛЕНКО  
21-4-59

**Главный бухгалтер:**  
Евдокия Алексеевна НИКОГДА

**Рекламный агент:**  
Татьяна Филипповна СЕМЕШОНКОВА  
21-1-50  
[nashevremayreklama@gmail.com](mailto:nashevremayreklama@gmail.com)

**Режим работы:**  
понедельник-пятница, с 9.00 до 17.00  
перерыв с 13.00 до 14.00

Готовые рекламные модули принимаются в формате .tif (zip-сжатие); .cdr (Corel Draw, до v.12); .psd (PhotoShop до v.CS).

За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет.

Редакция газеты предупреждает рекламодателей об обязательной сертифицикации и лицензировании рекламируемых товаров и видов деятельности.

Материалы с пометкой **Р** публикуются на коммерческой основе.

Точка зрения редакции может не совпадать с мнением авторов.

Письма и рукописи не рецензируются, не возвращаются и используются по усмотрению редакции.

Любое использование материалов допускается только с письменного согласия редакции газеты «Наше время»

**Выходит 2 раза в неделю - по вторникам и пятницам. Объем 3 п.л.**

Отпечатано офсетным способом в ЗАО «Полицентр» (г. Арсеньев, ул. Заводская, 5)

Время подписания в печать: по графику - 16.30, фактически - 16.30

Цена свободная. Индекс 35181. Тираж 2707